

УДК 355.48(47) «1943–1945»

БЕССМЕРТНАЯ ПАМЯТЬ ХРАНИТ НАРОДНУЮ ТРАГЕДИЮ И ТЕРНИСТЫЙ ПУТЬ К ВОЗРОЖДЕНИЮ

A. P. Костеров

Белорусский государственный университет пищевых и химических технологий, Республика Беларусь

Аннотация: На конкретных исторических фактах показаны последствия трагедии Великой Отечественной войны, неисчислимые жертвы наших соотечественников, процесс восстановления в республике разрушенного народного хозяйства, созидательный самоотверженный труд народа. Значительная часть использованных документов и материалов освещает содержание проблемы на примерах Могилевского региона.

Ключевые слова: возрождение; созидание; Могилевский регион; власть; кадры управления; освобождение; память; трагедия; жертвы войны.

Для цитирования: Костеров, А. П. Бессмертная память хранит народную трагедию и тернистый путь к возрождению. / А. П. Костеров // Вестник Белорусского государственного университета пищевых и химических технологий. – 2023. – № 2(35). – С. 145–153.

IMMORTAL MEMORY KEEPS THE PEOPLE'S TRAGEDY AND A THORNY WAY TO REVIVAL

A. P. Kosterov

Belarusian State University of Food and Chemical Technologies, Republic of Belarus

Abstract: Specific historical facts show the consequences of the tragedy of the Great Patriotic War, the countless sacrifices of our compatriots, the process of restoring the destroyed national economy in the republic, and creative, selfless work of people. A significant part of the documents and materials used covers the essence of the problem using examples from Mogilev region.

KEY WORDS: revival; creation; Mogilev region; authorities; management personnel; liberation; memory; tragedy; victims of war.

FOR CITATION: Kostev, A.P. Immortal memory keeps the people's tragedy and a thorny way to revival / A.P. Kostev // Vestnik of the Belarusian State University of Food and Chemical Technologies. – 2023. – No. 2(35). – P. 145–153 (in Russian).

ВВЕДЕНИЕ

Стремительный бег времени отделяет Беларусь от трагических и героических лет минувшей войны. Почти восемь десятилетий белорусская земля не испытывает ее ужасов. 2024 год – год освобождения республики от немецко-фашистских захватчиков. Юбилейную дату наш народ встречает с надеждой, что минувшая трагедия никогда не повторится.

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

После разгрома фашистских войск под Курском началось изгнание врага с оккупированной территории Беларуси. Освобождение республики от немецко-фашистских захватчиков состоялось в 2 этапа: осенью 1943 – зимой 1944 и летом 1944 года.

23 сентября 1943 года был освобождён первый районный центр БССР – город Комарин Гомельской области, а 26 сентября – город Хотимск в Могилёвской области. Советские войска вышли на подступы к Витебску, Рогачёву, Могилёву. Всего в Беларуси в результате первого этапа было освобождено полностью и частично около 40 районов Могилёвской, Витебской, Гомельской и Полесской областей [1, с. 266].

На завершающем этапе летом 1944 года в результате крупнейшей наступательной операции советских войск «Багратион» до конца июля советские войска полностью изгнали врага с белорусской земли. Предшествовала этому также героическая борьба партизан и подпольщиков против фашистов и их пособников. С первых дней войны белорусский народ стал на путь борьбы с оккупантами. Жестокий фашистский режим только усилил ненависть к захватчикам. Организаторами борьбы были государственные и партийные органы, руководящие кадры, рядовые граждане. Партизанские отряды, сеть подпольных организаций сыграли главную роль в антифашистском сопротивлении. Их вклад в общую Победу над врагом огромный.

Неисчислимые бедствия принесла война белорусскому народу. Было сожжено 209 городов, 9200 сёл и деревень, погибло, согласно официальным данным, свыше 2,2 миллиона жителей. Прямые затраты составили 75 миллиардов рублей (в ценах 1941 года). Бессмертная память народа хранит факты злодеяний фашизма в каждом населенном пункте. За годы оккупации количество жителей Могилева сократилось до 10120 человек в сравнении с 112000 к началу войны. Фашисты уничтожили свыше 10 тысяч мирных жителей, более 70 тысяч военнопленных, свыше 2 тысяч человек вывезли в Германию. Уцелели лишь 3 предприятия – хлебозавод, молочный и мясной заводы. Из 6653 жилых домов было разрушено и сожжено 3220, а 40 процентов жилья требовали капитального ремонта [2, с. 418]. В Чериковском районе ущерб оценивался в 310 млн рублей. Было замучено и убито 653 жителя, в Германию вывезено 456 человек. Из 6937 крестьянских дворов для жилья уцелело 2248, в городе из 916–84 [3, с. 584–585]. Аналогичная картина выявилась и в других районах после окончательного освобождения Могилевской области летом 1944 года. В Бобруйске оккупанты разрушили и сожгли 520 жилых домов, 850 надворных построек, общий ущерб по району составил 616 млн рублей [4, с. 496]. Особенно сильно пострадал Глусский район. Фашисты сожгли полностью или частично многие деревни, 1747 домов в городе и на селе. В землянках вынуждены были жить около 600 семей. Не осталось целым ни одно предприятие. На катогре в Германии оказались 1700 человек. По неполным данным ущерб составил 945 млн рублей [5, с. 512]. В Осиповичском районе были замучены и расстреляны 11,5 тысяч жителей, на катогру угнаны более 8 тысяч. Уничтожено 50 населенных пунктов, сожжено 3270 домов и 813 общественных построек, в том числе 29 школ, разрушено и разграблено 2 МТС, 99 колхозов [6, с. 561].

С первых дней в освобожденных восточных районах органы государственной власти и управления БССР возобновили свою деятельность. Освобождённый в ноябре 1943 года областной центр – город Гомель стал местом пребывания правительства БССР. Первым секретарем ЦК Компартии вновь стал П. К. Пономаренко, правительство возглавил И. С. Былинский. Руководство Компартии Беларуси восстановили на восточной освобождённой территории обкомы партии, создали ряд районных оперативных групп.

Важной задачей в деятельности органов власти стали подбор и расстановка кадров. Из активных партизан и подпольщиков подбирались руководящие кадры во все отрасли народного хозяйства. Подбором кадров в Могилевской области занимался М. И. Кудин, который работал с августа 1942 года помощником уполномоченного ЦК КП(б)Б по вышеуказанной области. Он активно разыскивал эвакуированных руководителей по стране и направлял их в область для работы в освобождённые районы. Могилёвский обком КП(б)Б начал свою работу в городе Кричеве (первый секретарь И. Н. Макаров). Д. С. Мовчанский в годы войны был секретарем подпольного обкома, после освобождения был избран вторым секретарем Могилевского обкома КП(б)Б. Председателем облисполкома стал И. М. Кардович [7, с. 195]. Н. Ф. Королёв за умелое руководство боевыми действиями 1-й Осиповичской партизанской бригады получил звание Героя Советского Союза, а после освобождения Могилёва был избран председателем исполкома Могилёвского горсовета депутатов трудящихся [7, с. 197].

Первым секретарем Могилёвского райкома партии был назначен партизанский руководитель С. А. Мазур, Глусского – С. К. Кучерин, Чериковского – Г. А. Храмович, Шкловского райкома партии – Ф. С. Новиков [7, с. 145, 147, 193–194]. После освобождения Глуска председателем райисполкома был назначен бывший командир 100-й партизанской бригады И. М. Куликовский, его заместителем стал бывший комиссар партизанского отряда И. И. Захаринский [5, с. 512–513].

По мере освобождения территории республики началось возрождение промышленности, транспорта, сельского хозяйства, социальной инфраструктуры. Так, на Могилевщине были намечены первоочередные мероприятия по преодолению последствий трагедии войны. Бюро Могилёвского обкома партии 12 октября 1943 года приняло постановление о развертывании агитационно-пропагандистской работы в освобождённых районах. Это: Хотимский, Кричевский, Климовичский, Костюковичский, Краснопольский, Мстиславский, Чериковский, частично Быховский, Чаусский, Горецкий, Пропойский (с апреля 1945 года – Славгородский). Во всех населённых пунктах предлагалось провести собрание трудящихся, ознакомить людей с сообщениями Совинформбюро о результатах войны и военно-политического положения СССР, мобилизовать население на всемерное оказание помощи наступающей Красной Армии и восстановление разрушенного хозяйства [7, с. 134–135].

Славгородский район был полностью освобожден к концу ноября 1943 года, однако на частично освобожденной территории левобережья реки Сож 1 октября началась организационная работа. В д. Старинка создали органы власти. Первым секретарем райкома партии был избран Никитенко, председателем райисполкома – Тарасенко, были назначены руководители различных служб [8, с. 476]. В канун освобождения в районе проживало 25139 жителей из 39973 по довоенной переписи. Почти полностью была разрушена сельская инфраструктура. Например, в д. Березовка из 141 дома было сожжено 136, в д. Гиженка из 112 – 58 и т. д. [8, с. 477]. Самоотверженным трудом славгородчане налаживали мирную жизнь. К концу 1944 года продукцию давали промкомбинат, швейная и пошивочная артели, кирпичный и известковый заводы, работали паровая мельница и городская МТС. На селе восстановили все 75 довоенных колхозов. За успешное проведение весеннего сева 1946 года труженики района получили переходящее Красное Знамя и премию СНК БССР [8, с. 476].

Чериковский подпольный райком КП(б)Б за 2 месяца до освобождения района создал отдел народного образования. Возглавил его партизан-подрывник, учитель по профессии А. С. Буценец. Он и его помощники наладили связи с учителями, которые до войны работали в школах, были подобраны опытные педагоги на должности директоров. Из 65 довоенных школ на день освобождения сохранились одна семилетка и 7 начальных. На второй день освобождения района 2 октября на совещании районного актива заведующий районом обратился к участникам помочь школам с помещениями, инвентарем. В результате занятия в школах повсеместно начались 11 октября. По крупицам восстанавливали систему здравоохранения. Организатором стал начальник медсанслужбы Чериковской военно-оперативной группы И. П. Шаталов. В городе открылось лечебное учреждение, а на селе здравпункты [3, с. 584]. Вплоть до лета 1944 года район оставался прифронтовой зоной. Жители оказывали всяческую помощь Красной Армии, участвовали в роли проводников, разведчиков, чинили мосты и дороги, лечили раненых. В течение осени-зимы 1943–1944 годов население района заготовили и передали освободителям 2540 центнеров зерна, 18226,5 цтн. картофеля, 1047,3 цтн. мяса, 893,4 цтн. овощей, 2744,8 цтн. сена [3, с. 584–585]. В короткий срок в Шкловском районе были восстановлены все колхозы, выпустили свою продукцию бумажная фабрика «Спартак» и другие предприятия [7, с. 153]. На торжественном собрании, посвящённом 25-летию БССР, в январе 1944 года в Кричеве руководство Могилёвского обкома партии констатировало, что в области восстановлены 917 колхозов, 21 МТС, 2 электростанции, 2 лесопильных, 2 кирпичных, 8 мыловаренных заводов, 15 мастерских.

Весной 1944 года руководство республики в помощь могилевчанам командировало для организации и развёртывания деятельности партийно-советских, хозяйственных и комсомольских органов, а также для подготовки к весеннему севу секретарей ЦК партии Н. Е. Авхимовича и И. П. Тур, секретаря ЦК ЛКСМБ К. Т. Мазурова [7, с. 135].

Постановление ЦК ВКП(б) и СНК СССР от 01.01.1944 года «О ближайших задачах СНК СССР и ЦК ВКП(б)» определило конкретные меры по восстановлению промышленности, транспорта, сельского хозяйства, обслуживанию фронта и удовлетворению первоначальных потребностей населения на освобождённых территориях» [7, с. 144]. В Гомеле 23–24 марта 1944 года состоялась первая от начала войны сессия Верховного Совета БССР. Был обсужден и утвержден бюджет республики на 1944 год, отчет о выполнении бюджета за 1940–1941 годы [7, с. 137].

Окончательное освобождение республики состоялось летом 1944 года, что придало новый импульс преодоления народной трагедии и возрождения БССР к новой жизни. 3 июля 1944 года ЦК КП(б)Б принял решение «О направлении оперативной группы СНК и ЦК в город Минск». В нём говорилось, что в связи со вступлением частей Красной Армии в город Минск, командировать в Минск оперативную группу. В ее состав вошли председатель СНК БССР И. С. Былинский, секретарь ЦК комсомола М. В. Зимянин, нарком коммунального хозяйства В. С. Забелло, секретарь Президиума Верховного Совета республики Л. Е. Попков, уполномоченный наркома связи Ф. С. Кравчук, заместитель наркома НКВД И. П. Ищенко, НКГБ – П. Ф. Политыко [9, с. 179]. Переезд руководства республики из Гомеля в столицу состоялся 18 июля 1944 года.

ЦК Компартии Беларуси и правительство БССР 4 июля 1944 года обратились с призывом к населению мобилизовать все силы для скорейшего восстановления народного хозяйства [10, с. 48]. В республике после освобождения оставалось 15 % довоенного промышленного производства, 26 % городского и районного жилого фонда. П. К. Пономаренко в докладной записке на имя председателя СНК СССР В. М. Молотова 12 июля 1944 года сообщал: «Минск представляет картину разрушения. Особенно пострадали жилые здания, учреждения и общественные сооружения. До 80 процентов этих зданий разрушено... Захватчики не успели взорвать или взрывы предотвращены населением и Красной Армией, и поэтому полностью сохранились: Дом правительства, новый дом ЦК, оперный театр, хлебозавод и механизированные пекарни мощностью на 160 тонн, дрожжевой завод, фабрика-кухня, радиозавод с частью оборудования, водопровод, табачная фабрика с запасом сырья, станкостроительный завод с оборудованием... Сохранились на 50 процентов корпуса построенного перед войной авиазавода. В городе начинает восстанавливаться жизнь... Десятки минчан 9 числа вышли на очистку улиц от грязи и хлама... В городе наведен полный порядок и сейчас спокойно» [11, с.12].

Для ускорения восстановительных работ и развития отраслей народного хозяйства с фронта были отозваны и освобождены от призыва в действующую армию многие руководящие работники, профессиональные инженерно-технические кадры, специалисты. С Центра в 1944 году в Беларусь было направлено на работу в республику 429 опытных партийных работников [12, с. 36]. За войну свыше 70 % депутатов выбыли из состава советов. Были проведены сессии местных советов. Их состав доукомплектовали, кандидатуры на многие руководящие должности были выдвинуты из бывших партизан. Была налажена работа специальных курсов.

Государство на восстановление и возрождение Беларуси выделило значительные финансовые и материальные ресурсы. На восстановление народного хозяйства союзное правительство выделило Беларуси в 1943 году 37 млн, в 1944–490,8 млн, в 1945–1200 млн рублей. Шла помощь с братских республик СССР. Трудовые коллективы Челябинска, Свердловска, Новосибирска, Омска, Томска, Кемерово, Алтайского и Красноярского краев направили в БССР эшелоны с промышленным оборудованием, металлом, горюче-смазочными веществами, топливом, инструментом и другими грузами.

Например, рабочие Мордовской АССР прислали в 1944 году подшефному Гомелю несколько эшелонов с заводским оборудованием, продуктами, оборудованием для больниц, школ, детских садов, библиотек. В октябре 1944 года молодежь Туркмении отправили разрушенному Минску эшелон с подарками. Труженики Ульяновской области собрали более 800 тыс. рублей для восстановления Мозыря. Все это способствовало возрождению БССР. Из руин поднимались цеха завода «Гомсельмаш», минских станкостроительных заводов, вагоностроительного завода им. Мясникова, витебской чулочно-трикотажной фабрики им. КИМ. До мая 1945 года в БССР было введено в строй 12000 промышленных объектов, в том числе 8 тыс. предприятий и 4 тыс. артелей и мастерских. Объем их продукции составил 20,4 процентов довоенного уровня [13, 25–26]. В это же время заработал Гомельский паровозоремонтный завод, завод «Коминтерн». В Витебской области возродилось текстильное производство: Оршанский текстильный комбинат, Витебская льнопрядильная фабрика, Витебская швейная фабрика «Знамя индустриализации». Немало примеров самоотверженного труда в восстановлении народного хозяйства. В Гомельской области одним из первых предприятий начала работать спичечная фабрика в Ново-Белице «Везувий». В марте 1944 года она выпускала 5 тысяч коробков спичек в сутки. К началу 1945 года в Гомеле было введено в строй 35 предприятий, в Гродно – 17, в Бобруйске – 18. В Минске началось строительство тракторного и велосипедного заводов, восстанавливались радио и станкостроительный заводы. К концу 1945 года в БССР были восстановлены и заложены новые 3403 крупных промышленных объектов [14, с.157,159].

Промышленность стройматериалов, как «своеобразный хлеб» для всех остальных отраслей народного хозяйства, развивалась опережающими темпами. Специфика её восстановления состояла в тяжёлых потерях к довоенному уровню: кирпичные заводы уменьшили производство на 87 %, черепичные – на 83 %, производство облицовочно-плиточных заводов – на 93 % [14, с. 154–155]. В конце 1944 года в Беларуси вошли в строй 175 предприятий, которые выпускали стройматериалы: кирпич, цемент, кровлю, стекло. К февралю 1945 года было восстановлено свыше 10 тысяч километров железных дорог, 1735 мостов. Белорусские железнодорожники построили свыше 3000 мостов, в том числе через крупные реки: Днепр, Березину, Неман, Сож [1, с. 283–284]. Так, бобруйчане к дню Октябрьской революции 7 ноября рапортовали о постройке моста через Березину за 53 дня [4, с. 497]. Оккупанты вывели из строя основные электростанции. По распоряжению советского правительства в Беларусь прибывали электропоезда, которые обеспечивали электроэнергией предприятия и жилые районы. Для обеспечения предприятий и населения электроэнергией в республику прибыло 5 электровагонов из США. К концу 1944 года удалось восстановить Гомельскую, Минскую, Бобруйскую и Новогрудскую электростанции. Со второго полугодия 1944 года стали работать 72 электростанции, а концу 1945 года выработка электроэнергии составила 46,4 % довоенного периода [1, с.182]

Документы свидетельствуют о титанической работе на тернистом пути к возрождению трудящихся Могилева. 9 июля на стадионе «Спартак» состоялся митинг. Его участники – могилевчане, партизаны и представители воинских частей – дали клятву восстановить разрушенный город. Митинг закончился парадом партизан и воинов Красной Армии [2, с. 418]. Спустя два дня после освобождения города руководство горисполкома приняло два постановления «О привлечении к трудовой повинности граждан Могилева» и «О возвращении имущества, ранее принадлежащего государственным и кооперативным организациям». Была проведена регистрация населения. В Могилеве на момент освобождения оставалось 10120 чел. К началу 1945 года население города составило 34351 чел. Проблемой оставалось нехватка жилья. Решением горисполкома от 30 июня 1944 года был упорядочен порядок размещения учреждений, организаций и граждан г. Могилева. Постановление горисполкома от 7 июля касалось обеспечения безопасности гражданского населения. С этой целью запрещалось свободное передвижение с 11 ч. вечера до 5 ч. утра, в исключительном случае по пропускам военной комендатуры.

На предприятиях в целях охраны была налажена охрана, круглосуточное дежурство, светомаскировка. Охрану несли истребительные батальоны, созданные из партийно-советского актива в количестве 150 чел. и групп содействия. 28 августа начала работу комиссия по установлению и расследованию злодеяний фашистов и их сообщников. Большая работа была проведена по установлению зверств фашистов на месте бывшего Луполовского лагеря военнопленных и по перезахоронению тысяч невинных жертв. Комиссию возглавлял председатель горисполкома Н. Ф. Королев. Было установлено: людские потери составили в пределах 70 тыс. чел., уничтожено 43 предприятия, 3230 жилых домов, 15 школ, 2 больницы и т. д.

Первый воскресник, в котором приняли участие 5530 могилевчан, состоялся 12 ноября. Участников мобилизовали на заготовку топлива, очистку города от мусора, нечистот в дворах, подвалах с целью избежания эпидемиологических заболеваний [15, с. 7, 9, 11–12]. Руководство города большое внимание уделяло политической работе с населением. В течение трех лет горожане были оторваны от советской идеологии, находились под влиянием фашистской пропаганды. В решении бюро горкома партии от 22.08.1944 года «О состоянии агитационно-пропагандистской работы» на предприятиях и в организациях гор. Могилева» намечалось к 1 сентября создать агитколлективы из числа политически грамотных коммунистов, развернуть агитмассовую работу на предприятиях и организациях города. К 25 сентября в городе было организовано 34 агитколлектива, состоящих из 250 агитаторов, 34 докладчиков и 42 чтецов. 92 из них работали среди неорганизованного населения [15, с. 15]. Главной задачей оставалось восстановление промышленности и, в первую очередь, обеспечить население товарами ширпотреба. 10 июля из Кричева в Могилев прибыл первый поезд со стройматериалами. На 1 января 1945 года в городе были восстановлены и давали продукцию цеха труболитейного, кожевенного, костеперерабатывающего заводов, швейной фабрики, маслозавод. Ширпотреб выпускали 5 артелей. Гончарную посуду и кирпич изготавлял кирпичный завод. Была восстановлена связь, водопровод, начали работу больницы, школы, ясли и сады. Продолжалось восстановление шелковой фабрики и авторемонтного завода [15, с. 16].

К 1 сентября 1944 года в Осиповичском районе восстановил работу стеклозавод, два завода по сушке и штабеливке торфа, две МТС и мастерская по ремонту сельхозтехники. В городе работали промкомбинат, хлебопекарня, швейная и мебельная артели [6, с. 463–464]. До конца 1944 года в городе было построено 119 жилых домов, вновь открылся клуб железнодорожников, а на селе 3 избы-читальни. Новый учебный год начали 8 средних, 7 неполных средних и 40 начальных школ, в которых работали 248 учителей, за парты сели 1063 учащихся [6, с. 463].

Положение крестьян, переживших оккупацию, было плачевным. Война тяжело отразилась на организации колхозной жизни. Отставала животноводческая отрасль от дооцененного уровня, значительно уменьшилось в МТС количество сельскохозяйственной техники. Крупного рогатого скота стало меньше на 66 процентов, мелкого – на 78, лошадей – на 61 процент. В деревнях Витебской области на момент освобождения не осталось никакого скота. Государство освободило колхозное крестьянство на период возрождения от уплаты всех налогов. Первые освобожденные районы на долгое время стали прифронтовой зоной, а многие деревни стали зоной фронтовых действий, постоянно подвергались бомбежке и артобстрелам. Восстановление основ системы советского управления на селе шло параллельно с освобождением территории. В каждом колхозе и сельсовете были назначены председатели. На руководящих постах в селе наблюдалась текучка кадров, а также недостаточное количество тех, кто обладал соответствующими навыками и имел опыт руководящей работы. В феврале 1945 года на Пленуме ЦК КП(б)Б отмечалось, что в Минской области из 226 председателей сельсоветов преобладающее большинство имели низшее образование, 154 человека работали впервые, остальные имели опыт работы до года. Из 1582 председателей колхозов со средним образованием было только 50, остальные с начальным, а 3 председателя были малограмотные [15, с. 89].

Похожая картина складывалась во всех других областях. Не обошлось без перегибов и ошибок администрирования со стороны властей. Важную роль в этом процессе в каждом конкретном случае играла личность руководителя, начиная от председателя колхоза и заканчивая председателем райисполкома. Предстояла героическая работа по восстановлению нормальной жизни на селе.

ЦК ВКП(б) в постановлении от 20.01.1945 года «О политической работе партийных организаций среди населения западных областей БССР» обязал ЦК ВКП(б) добиться коренного улучшения работы среди населения западных областей республики. Осенью 1945 года Политбюро ЦК ВКП(б) отметило, что вышеуказанное постановление выполнено неудовлетворительно: не ведётся необходимая политическая работа среди населения по разоблачению враждебных противников, не принимаются решительные меры по ликвидации националистических банд и остатков буржуазно-национального подполья. ЦК Компартии Белоруссии не выполнил восстановление колхозов в западных областях. Действительно, из 1115 организованных в 1939–1940 годах колхозов к 1 мая 1946 года было восстановлено 127 с земельной площадью 36 тыс. гектаров [9, с.182–183].

Тернистый путь к возрождению в западных областях Беларуси усложнялся вооруженной борьбой с остатками польских вооруженных формирований бывшей Армии Краевской. Это подпольное военное формирование было создано в феврале 1942 года и воевало как с немецкими захватчиками, так и с советскими партизанами. После освобождения западных областей БССР оно противодействовало восстановлению Советской власти. Погибло много воинов Красной Армии, сотрудников правоохранительных органов и руководящего актива местных органов. По неполным данным с 28 июля по 31 декабря 1944 года было убито 277 и ранено 94 бойца и офицера Красной Армии, а с 1 января по 30 мая 1945 года убито 317 и ранено 125 бойцов и командиров. Документы свидетельствуют: «В Ивьевском районе в восьми сельских советах бандиты ликвидировали местные органы и несут патрульную службу, в деревнях убили двух председателей и двух секретарей сельсоветов» [1, с. 258–259]. Вооруженное противостояние в западных районах республики продолжалось еще несколько послевоенных лет.

Совершенствовалась структура органов власти и управления республики. В 1944–1945 годах при правительстве БССР был создан ряд новых управлений, комитетов и бюро: управление по государственному обеспечению и бытовому устройству семей военнослужащих и партизан, главное управление по лесохимической промышленности, комитет по делам культурно-просветительных учреждений, управление по транспортному освоению малых рек, главное энергетическое управление, бюро по учёту и распределению рабочей силы и другие.

Боевыми помощниками партийных комитетов стали комсомольские кадры. В ЦК ЛКСМБ после освобождения работали М. В. Зимянин, В. И Лузгин, В. И Ливенцев, К. Т. Мазуров, В. И. Филиппова. Однако здесь остро обозначилась кадровая проблема. По воспоминаниям К. Т. Мазурова в белорусском комсомоле осталось немного более 20 тысяч человек. Из 58 секретарей обкомов комсомола только 28 имели высшее и неполное высшее образование. Из 196 первых секретарей райкомов и горкомов комсомола с высшим и средним образованием было всего 53 человека. В Минске открыли двухлетнюю партийную школу, где готовили резерв руководящих кадров для республики, в том числе и комсомольских работников. К концу 1944 года в результате организационной работы уже насчитывалось около 70 тысяч активных комсомольцев [10, с. 47–48; 15, с. 362–363]. Оживилась работа с молодежью. Например, комсомольцы белыничской районной организации создали ударные комсомольские бригады, восстанавливали животноводческие фермы, школы, ремонтировали дороги, возводили жилые постройки. Поддержав инициативу комсомольцев Червенского района, комсомол Могилевщины организовал сбор средств на строительство танковой колонны [16, с. 280; 13, с. 497]. Бывший руководитель Компартии Белоруссии К. Т. Мазуров вспоминал: «Днем обычно где-то ездишь, потому что это годы послевоенные, разруха, все время надо было уговаривать людей трудиться, особенно в селе, почти бесплатно».

Это была героическая работа, особенно в Белоруссии, буквально на развалинах. И людей очень мало. Были районы, где всего десятки человек оставались на целый район, и они работали» [17, с. 3]. Партийные, советские, хозяйственные и комсомольские кадры каждодневно решали насущные проблемы, в городах и районах встречались с людьми, воодушевляли и организовали их на героические свершения.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

Таким образом, Беларусь в 1943–1945 годах возрождалась от страшных последствий фашистской оккупации, налаживала мирную созидательную жизнь. Восстановление республики после освобождения в значительной степени зависело от организаторских усилий органов власти и управления. Эту задачу они выполнили, опираясь на самоотверженный труд трудащихся республики и с помощью братских республик СССР. Общими усилиями удалось проделать титанический труд, чтобы вывести экономику на довоенный уровень. Полное восстановление разрушенного народного хозяйства потребовало больших сил и времени и завершилось уже в конце 1940-х – 1950-х годов. Актуальность темы состоит в том, что интерес к истории Великой Отечественной войны и послевоенного возрождения не ослабевает. Достойная восхищения героическая и трагическая история не должна предаваться забвению. Продолжаются попытки пересмотра итогов Победы советского народа, подвергаются фальсификации действия органов власти, в том числе руководителей всех уровней БССР, которые возглавляли борьбу с захватчиками, возрождали разрушенную республику после ее освобождения. Белорусский народ хранит в памяти имена освободителей Беларуси, воинов-земляков, погибших на фронтах войны. Многотомные историко-документальные хроники городов и районов «Память» зафиксировали их имена, а также поместили мартиролог жертв фашистского геноцида во время оккупации. Есть надежда, что исследователям Беларуси в дальнейшем станут больше известны архивные документы, усилиями других ученых-историков, публицистов и краеведов данная тема получит новое расширенное освещение.

ЛИТЕРАТУРА

- 1 Гісторыя Беларусі: падручнік: у 2-х ч. Ч. 2. Люты 1917–2004. /Я. К. Новік і інш. Пад рэд. Я. К. Новіка, Г. С. Марцуля. – 2-е выд. Мінск: Выш. шк., 2006. – 476 с.
- 2 Памяць: Гіст-дакум. хроніка Магілёва / Беларус. Энцыкл.: Г. П. Пашкоў (гал. рэд.) і інш.; Маст. Э. Э. Жакевіч. – Мінск: БелЭн, 1998. – 496 с.: іл.
- 3 Памяць: Гіст-дакум. хроніка Чэркаўскага раена. – Мінск: Выш.школа, 1994. – 660 с.: іл.
- 4 Памяць: Гіст-дакум. хроніка Бабруйскага раена / Беларус. Энцыкл.: Г. П. Пашкоў (гал. рэд.) і інш.; Маст. Э. Э. Жакевіч. – Мінск: БелЭн, 1998. – 608 с.: іл.
- 5 Памяць: Гіст-дакум. хроніка Глускага раена. – Мінск: БЕЛТА, 1999. – 640 с.: іл.
- 6 Памяць: Гіст-дакум. хроніка Асіповіцкага раена. – Мінск: БЕЛТА, 2002. – 720 с.: іл.
- 7 Макаров, И. Н. Живая земля. Записки секретаря обкома партии / И. Н. Макаров. – Минск: Беларусь, 1982. – 208 с.
- 8 Памяць: Гіст-дакум. хроніка Слаўгарадскага раена. – Мінск: БЕЛТА, 1999. – 592 с.: іл.
- 9 Иоффе, Э. Г. Пантелеимон Пономаренко – «железный» сталинист. / Э. Г. Иоффе. – Минск: Харвест, 2015. – 256 с.
- 10 Антонович, С. Петр Машеров. Документальная повесть. / С. Антонович. – Минск: «Весна», 1993. – 288 с.
- 11 Олехнович, Г. И. Трудовая Беларусь – фронту. / Г. И. Олехнович. – Минск: Беларусь, 2020. – 167 с.
- 12 Мазуров, К. Т. Незабываемое. – 2-е изд., доп. /К. Т. Мазуров. – Минск: Беларусь, 1987. – 415 с.
- 13 Беларусь у Вялікай Айчыннай вайне. 1941–1945: Энцыклапедыя. Рэдкал.: І. П. Шамякін (гал. рэд) і інш. – Мінск: БелСЭ, 1990. – 680 с.
- 14 Письмо П. К. Пономаренко председателю СНК СССР тов. Молотову В. М. 12 июля 1944 г. «Город жил, страдал, боролся». / СБ. Беларусь сегодня, 2008. – 13 августа. – С. 12.
- 15 История Могилевского еврейства. Документы и люди: научно-популярные очерки и жизнеописания. Кн. 2. Ч. 3. /Сост: Литин А. Л., Шендерович И. М. – Могилев: Амелия Принт, 2011. – 516 с.
- 16 Памяць: Гіст-дакум. хроніка Бялыніцкага раена. / Беларус. Энцыкл.: Рэд. кал. А. В. Агееў і інш.; Маст. Э. Э. Жакевіч. – Мінск: Выш. школа, 2000. – 509 с.: іл.
- 17 Мазуров, К. Т. Я говорю не только о себе. / Советская Россия, 1989, 19 февраля. – С. 3.

Поступила в редакцию 11.10.2023 г.

ОБ АВТОРЕ:

Александр Петрович Костеров, кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин, Белорусский государственный университет пищевых и химических технологий, e-mail: kosterov1950@mail.ru.

ABOUT AUTORS:

Alexandr P. Kosterov, Ph.D in History, Associate Professor, Assistant Professor of the Department of Social and Humanitarian Disciplines, Belarusian State University of Food and Chemical Technologies, Republic of Belarus, e-mail: kosterov1950@mail.ru.